

## 發動企業接納康復者 切斷毒癮惡性循環鏈

# 貴州「陽光工程」

# 昭亮戒毒者新生



戒毒成功，並有了一份滿意的工作，劉際清（左）與母親、妻子露出了幸福的笑容。



雲岩陽光電子廠戒毒康復人員在認真工作。

香港文匯報記者黎玉嬌攝

國家禁毒辦的數據顯示，戒毒出所人員一年內復吸率高達88%。而今年六月，貴州省委常委、省委政法書記、省禁煙委主任、省公安廳廳長崔亞東透露，通過該省獨創的「陽光工程」企業安置的戒毒成功人士，復吸率低至2%左右。兩個數據的巨大差異引起了國內外禁煙領域的廣泛關注。近日，本報記者通過走訪貴州三市八縣的「陽光工程」企業後認為，通過陽光企業接納安置戒毒康復人員就業的人性化管理方式，能夠切斷「吸毒—戒毒—復吸」的惡性循環鏈條，幫助戒毒者重返社會。

■香港文匯報記者 路艷寧、實習記者 黎玉嬌

**花** 溪陽光家園員工代其光今年35歲，26歲時就染上了毒癮。「過去9年間一共戒毒9次，但每次都是戒掉沒多久就復吸了！」代其光回憶，在吸毒時中午從不吃飯，1米76的大個體重竟然只有80多斤，一陣風就能吹倒。而現在每天能吃三大碗米飯，體重增加到了120多斤。每天要服用替代藥物100毫升的美沙酮也降到了40毫升，再也沒有復吸。

### 加入「陽光企業」復吸人數大降

和花溪陽光家園一樣，貴州其他陽光企業中，戒毒康復人員的復吸率都比較低。採訪中我們得知，都勻市從2001年到2005年有433人強制戒毒後回歸社會，只有3個人沒有復吸。但自從2006年初陽光棒球廠開始接納戒毒康復人員至2011年，有400多人完全戒斷毒癮。全省在「陽光企業」就業的戒毒康復人員復吸率相比就業前下

降了6倍。飯量大增、體重上升、容光煥發，這是多名就職於陽光企業的康復人員留給我們的最大印象。「原來為什麼復吸，是因為沒事幹，導致身體素質很差，用人單位更不願意用我們了！」銅仁市陽光企業—靚潔洗滌公司員工劉際清也是這群沒有復吸的康復者之一。他原來也只有80多斤，現在110多斤，每天也能吃好幾碗飯。「不好好吃飯，就沒辦法幹活！我現在很珍惜這份來之不易的工作。」劉際清說。

### 每天生活充實 無暇再沾毒品

早上六點半，天剛亮，劉際清開著公司的一輛輕型車出發，開始了他一天忙碌的工作。他每天要負責銅仁市區8家服務型企業的被褥等洗滌物品的收貨送貨。7時正，劉際清準時到達溫莎洗浴中心。此時，他由

駕駛員變成了統計員和搬運工，將需要清洗的浴巾、浴袍清點完後，和另外兩名同事搬上車，再出發到下一個點收物品。

早上8時，劉際清將第一批需要洗的物品送到公司。再將洗好的物品送給客戶，把乾淨的交給酒店管理員點數，再把髒的點數收回公司。

一般情況下，他每天工作到下午六時左右，有時也會加班，但因為有加班工資，他充滿了幹勁。

劉際清有15年吸毒史。不過，自從在靚潔洗滌公司上班後，他再也沒有碰過毒品。「沒有那個心情，也接觸不到那些人，每天都有各種各樣的事情幹，生活非常充實。」劉際清總結成功戒毒的原因。



王菲「陪工」一年多，打算明年和陳念「領證」，讓陳念真正「回家」。

香港文匯報記者周亞明攝

## 家的感覺 推動重回社會

雲岩區陽光電子廠戒毒康復人員陳念，比起其他康復人員有個特殊待遇：從未沾染過毒品的女友王菲一直陪伴他在廠裡上班，成為陳念重回社會的重要一步。

自1990年開始吸食毒品之後，一向積極向上的陳念不再上班，開始設法騙取父母金錢。由於多次戒毒又多次復吸，陳念妻兒離開了他，父母也與他反目成仇。2004年，經過3年勞動教養之後，陳念變得自暴自棄，心裡極度自卑。他不敢出門，不敢見熟人，過著一種地獄般暗無天日的生活。

當陳念由雲岩區禁煙辦推薦，開始決定來陽光電子廠上班時，相處1年多的女友王菲才知道他的「吸毒史」。雖然

有種被騙的感覺，但善良的王菲還是不願意放棄男友。為了監督陳念，王菲毅然辭職來到電子廠與陳念一起上班。

如今，兩個人的工資加起來每月有2000多，陳念的父母在電子廠附近為二人租了房子居住。有了戀人與父母的關心，陳念一年都沒有復吸，還由於表現良好當上了車間班長，王菲覺得她的一切沒有白費，兩人準備在明年就領證結婚。

只有家，才能予人安全感，才能堅定康復者的決心與信心。被父母親人接納，感受到家庭的溫馨，從而恢復自理能力與社會適應能力，是戒毒者重新走向社會的最重要一步。

## 癮君子重生 創業致富

「我從來沒想過會有今天。」接受記者採訪時，銅仁靚潔洗滌公司總經理徐新龍感慨萬千。1997年8月他因吸毒被公安機關查獲強制戒毒，1998年又因復吸被勞動教養3年，2000年出來後，想要開始新的人生，卻發現工作難找。在家人的幫助下，徐新龍開始了創業之路。徐新龍今天的成功，是從炸油條開始的。在幾位長輩的支持下，他開始賣油條，一天能賺20到50塊錢。半年之後，徐新龍發現油條利潤薄，於是轉戰擺夜市，賣麻辣燙，收入一天能賺80到100塊錢。三年後，家人希望他有一份穩定職業。2002他不負眾望，考進了銅仁煙草站。

### 為吸毒人員提供回歸平台

但是，徐新龍並不滿足，他想要繼續改善生活條件，於是辭職，與浙江商人合作去種大西瓜，三年賺了200多萬。後又開起了家庭旅館和煙酒舖，生意日漸興隆。

去年，為幫助和自己一樣的戒毒康復人員，徐新龍投資120萬開了靚潔洗滌公司，主要針對戒毒康復人員。目前，洗滌公司有30名員工，其中18名是戒毒康復人員。

徐新龍說，洗滌公司的目的不是賺錢，只是想讓這些康復人員有一個穩定的工作、一份穩定的收入而已。

徐新龍經常以自身經歷鼓勵導戒毒康復人員。公司的會計朱恆毅也是一名吸毒康復人員，他說：「留在這裡工作的理由就是這裡感受不到異樣的目光。」朱恆毅坦言，要是按照強戒的模式，自己肯定會復吸，在工作中才能遠離毒品。



曾經的「癮君子」，今日的陽光企業老闆徐新龍，救自己也救他人。

香港文匯報記者張文斌攝

## 公安部副部長讚創新社會管理

去年全國社區戒毒社區康復工作現場會上，公安部副部長張新楓認為，貴州省的這種「建在家門口的戒毒康復場所」，更適合戒毒康復人員工作生活需要，更適合他們回歸社會、融入社會的需要，完全符合加強和創新社會管理的客觀要求。

張新楓表示，貴州在「陽光工程」建設中，堅持人性化管，加強「陽光工程」企業與家庭、社區、戒毒康復場所的銜接配合，把戒毒康復人員既作為特殊人群來關注，又作為正常員工來管理，不僅在生活、醫療等方面為他們提供良好保障，而且實行自由平等的開放式、人性化管理方法，放手讓他們參與企業生產經營管理，形成團結、互助、信任、融洽的氛圍。

此外，「陽光工程」是一種集生理脫毒、身心康復、就業安置、融入社會等功能於一體的戒毒康復新模式。戒毒康復人員在「陽光工程」企業中，不僅戒斷了毒癮，而且有了收入，減輕了家庭負擔，也讓他們真正融入社會。

## 投資逾億 經濟社會效益並舉

貴州要求各級政府將「陽光工程」建設經費列入各級財政預算。從去年6月到今年6月中旬，貴州省市兩級共投入陽光工程資金1.08億(人民幣，下同)，並落實了部分減免稅政策。那麼，大筆的資金投入「陽光工程」，產生的效益到底有多大？

清鎮市禁煙辦主任陳芸以該市為例，分析了陽光工程戒毒與強制戒毒兩種方式的經濟與社會效益。

陳芸告訴記者，根據統計，每強戒一名吸毒人員，市財政每年的投入成本近1.5萬元。如果這些戒毒康復人員通過自食其力，融入社會，每回歸一個戒毒康復人員，政府每年減少1.5萬元的管理成本，清鎮市目前階段性戒斷三年以上人員為761人，每年可為政府節約上千萬元管理費。

清鎮市禁煙辦主任介紹，「陽光工程」的資金投入在經濟效益上明顯比強制戒毒要划算得多。「陽光工程」產生的，還有社會效益。安置戒毒康復人員就業，有效壓縮了戒毒康復人員的違法犯罪空間，對於提高群眾安全感和滿意度都有積極作用。

## 黔南州副州長：政府支持不可或缺

「我們一度以為吸毒人員是違法者，但是往往忽略了他們也是受害者，是病人，也需要社會的溫情和善意。」黔南州副州長胡曉劍(見圖)告訴記者。早在2006年，時任都勻市市長的胡曉劍就引導發起建設都勻市愛心棒球廠，接納戒毒康復人員就業。

胡曉劍認為，創辦陽光企業，政府一定要有針對性，結合實際。首先是基本生活保障，要解決基本就業。其次，勞動最能提升人的精

神，能解決基本生活，政府需要搞勞動密集型的平台。最後，要把政府力量與市場力量結合，找到政府的公共投入和市場力量的結合點，做有利於吸毒人員身心健康的事，如房子的租賃、管理人員的工資，可以由政府出錢；吸毒人員勞動生產率低，政府就給予補助。



胡曉劍認為，創辦陽光企業，政府一定要有針對性，結合實際。

## 已安置1.3萬戒毒者就業

截至2012年7月31日，貴州省已建成陽光工程集中安置企業86個，集中安置戒毒康復人員3479人，通過集中安置、分散安置、自主創業、自謀職業、公益性崗位安置等多種途徑安置1.3萬餘名戒毒康復人員就業。

陽光工程的建設，對於降低犯罪率、復吸率、吸毒感染愛滋病的比例作用明顯。據了解，在「陽光企業」就業的戒毒康復人員違法犯罪率，由就業前的8.8%下降到現在的1.9%。目前貴州因吸毒感染愛滋病比例比2011年底減少4個百分點，比全國低6個百分點。在「陽光企業」就業的戒毒康復人員復吸率由就業前的25.4%下降到現在的3.9%，全省戒斷三年以上未復吸人員3.3萬餘名，戒斷率為32.88%，比2011年底上升了7.6%。

在今年5月16日國家禁煙全會上，公安部部長、國家禁煙委主任孟建柱充分肯定貴州的「陽光工程」建設，並號召各地學習借鑒貴州的做法，全力推動社區戒毒社區康復工作的整體發展。

話你知